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BHAGAVADGÍTA 
 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
Jedno z mých doporučení zní: Snažte se, prosím, v co největší možné míře věnovat 

studiu Bhagavadgíty. Najdete v ní odpovědi na všechny své otázky.  

 
Bhagavadgítu cituji často ne proto, že jsem hinduista, ale proto, že shledávám její 

výklad racionálně pochopitelný. Nejde o náboženskou knihu. V Bhagavadgítě 
nenajdeme ani jediný odkaz na hinduismus. Bhagavadgíta upíná pozornost k 
aktuálním problémům, s nimiž se, podobně jako Ardžuna, vypořádává každý člověk. 
Ardžuna byl jedním z nejlepších válečníků své doby, který přijíždí na bitevní pole, 
aby bojoval. Pán Krišna byl jeho vozatajem, protože v té době bylo zvykem utkávat se 
v boji stojíce na voze. Ardžuna požádal Krišnu, aby umístil vůz doprostřed válečného 
pole. Když spatřil v řadách nepřátel své drahé příbuzné, vzedmula se v něm 
připoutanost k nim. Začal pochybovat: „Mám bojovat a zabíjet své příbuzné? Jaký to 
má smysl?” Jeho otázky byly praktické a přímé. Bhagavadgíta se nezabývá žádnými 
rituály či náboženskými ceremoniemi. Řeší problémy každodenního života. Všichni 
známe podobný konflikt: „Jak se mám zachovat? Mám to udělat nebo ne? Jaký je 
smysl takového počínání?” Bhagavadgíta nastavuje zrcadlo typickým lidským 
problémům. 

 
V moudrosti Bhagavadgíty nalezneme všechny ve světě známé prvky duchovnosti. 

Bhagavadgíta obsahuje pojednání o meditaci, o cestě činnosti, o cestě oddanosti i 
výklad kosmických principů. Najdete v ní odpovědi na všechny druhy intelektuálních 
otázek, které se vztahují k duchovnímu vývoji. Existují také jiné duchovní texty, ale 
většinou se zaměřují jen na určitou cestu – např. pojednávají o meditaci nebo 
o uctívání či jiných technikách. Bhagavadgíta zahrnuje všechna témata. 

 
Výklad Bhagavadgíty je podáván formou rozhovoru mezi Pánem Krišnou 

a Ardžunou, neboli mezi Guruem a žákem. Nejhlubší moudrost v Bhagavadgítě 
obsaženou nemůže nikdo na světě pochopit bez toho, aniž by seděl jako žák u nohou 
někoho, koho považuje za svého Gurua. Jinak to není možné. Nezáleží na tom, zda 
jste nositeli Nobelovy ceny, světově proslulými spisovateli nebo autory nějakých 
převratných vědeckých objevů. Nikdo bez výjimky nemůže získat vhled do hlubokých 
pravd Bhagavadgíty, aniž by se stal žákem nějakého Učitele. Protože nejvyšší Pravdu 
nelze pochopit pouhou myslí. Nikdo totiž nemůže pochopit boží moudrost, dokud má 
ego, které pracuje na úrovni mysli. Největší tajemství vesmíru se může odhalit pouze 
uprostřed srdce pomocí Lásky, v níž se srdce žáka propojuje se srdcem Učitele. 

 
Moudrost Bhagavadgíty směřuje přímo k osvobození - pomocí jejích slov vstoupíte 

do stavu za slovy. Bhagavadgíta je považována za jednu z tzv. “osvobozujících 
šáster“, protože je její učení určeno pouze k osvobození.  
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Knihy, zabývající se duchovností, lze rozdělit do několika kategorií. Bhagavadgíta 

patří do kategorie textů, které obsahují pro lidstvo trvale platná poselství. Moudrými 
lidmi byla daná témata formulována tak, že není možné již nic dodat nebo změnit. 
Nejde o vyjádření názoru, ale o vědecké pojednání, jakým způsobem se může lidstvo 
vyvíjet.  

 
Bhagavadgíta není náboženským textem, protože k jejímu studiu není zapotřebí 

patřit k nějaké náboženské skupině či vyznání. V Bhagavadgítě najdeme vědecký 
popis, jak mohou lidé přeměnit celé své bytí.  

 
Existují dvě formy vědy. Materiální věda se zabývá vnějším světem a snaží se co 

nejpodrobněji poznat Přírodu. Duchovní věda,  zaměřená na poznání vnitřních 
zákonitostí,  podrobuje analýze naši existenci a hledá pravdu o našem bytí. 
Bhagavadgíta patří do této druhé skupiny. Následujeme ji proto, že se jedná o 
vědeckou cestu. Proto jí důvěřujeme a opíráme se o ni. 

 
V Bhagavadgítě existuje mnoho veršů, kterým je velmi obtížné porozumět. Boží 

Milostí vám však skrytý význam veršů z vašeho nitra vyvstane. I porozumění jen 
jednomu jedinému verši může vyřešit všechny vaše problémy. Snažím se vás 
povzbudit k tomu, abyste si v životě našli nějaký opěrný bod. Abyste v něco věřili, 
následovali a uměli u toho setrvat. Pokud něco přijmete za své, snažte se to žít. 
Výsledky se dostaví. 

 
Intelektuální poznání má své místo i na duchovní cestě, ale jeho možnosti jsou 

omezené. Důležitější než intelektuální pochopení je mít víru a převádět věci do 
praktického života. Několikrát jsem hledajícím doporučil, aby se alespoň pokusili 
navázat každý den nějaké spojení s Bhagavadgítou, pokud se jim nedaří začlenit 
duchovní praxi do svého každodenního života. Nezáleží na tom, kolik času se vám 
podaří studiu Bhagavadgíty věnovat, ale neměli byste vynechat ani jediný den.  

 
Pokud jste tak zaneprázdnění, že si na četbu Bhagavadgíty skutečně nenajdete čas, 

tak se jí alespoň každý večer před spaním dotkněte. Dotek znamená, že si 
v myšlenkách na Bhagavadgítu vzpomenete, a tím je navázáno spojení. 

 
Pokud se chcete duchovně vyvíjet, je důležitá každodenní četba duchovní 

literatury. Doporučuji vám přečíst si každý den nějaký úsek z Bhagavadgíty, zaručeně 
vás to na vaší cestě posune. Přečtěte si nějaký verš a komentář k němu, přemýšlejte 
o něm a učiňte jeho poselství součástí svého vlastního života. 

 
Půvab Bhagavadgíty spočívá v tom, že nevybízí ke změně vnějších okolností, ale 

vyzývá ke změně přístupu ke všemu a k proměně celého vnitřního bytí. Změníte-li se 
zevnitř, změní se i všechno ostatní. Je snadné měnit práci, bydlení nebo partnera, 
zatímco změnit sebe sama je velmi obtížné. Vyřešení všech problémů však spočívá 
právě ve vnitřní změně. 
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Indičtí i jiní znalci z celého světa se shodují v názoru na výjimečné poselství 

moudrosti obsažené v Bhagavadgítě, nejznámějšího z jógových textů. Nejvyšší 
moudrost nebyla předána někde v ášramu, ale v normální činnosti ve světě. Ardžuna, 
žák Pána Krišny, se rozhodoval mezi dvěma alternativami: Vyhnout se bitvě nebo se 
do ní v hněvu a pomstychtivosti  pustit. Pán mu však radil něco jiného: „Obě cesty 
jsou špatné. Neutíkej před bojem. Je to tvoje povinnost. Zúčastni se bitvy, ale s čistým 
srdcem a bez touhy po odplatě bojuj z povinnosti.“ 

 
Porozumět pravému významu Bhagavadgíty není snadné a ještě déle trvá, než 

dojde prostřednictvím Boží Milosti v lidské bytosti ke skutečné vnitřní přeměně. Je to 
ale kniha, která nám, máme-li ji u sebe, pomáhá na každém životním kroku, protože 
obsahuje moudrost, která je užitečná ne v ášramu, ale v běžném životě. V tom spočívá 
její největší krása a výzva. 

 
Nedoporučuji vám Bhagavadgítu proto, že pocházím z hinduistického prostředí. 

Mnoho hinduistů vyznává Bhagavadgítu v duchu své tradiční víry, ale Bhagavadgíta 
není náboženskou knihou a nepodává instrukce k žádným zvláštním rituálům. Podle 
mého názoru jde o veliké učení, určené k povznesení celého lidstva.  

 
Základem Bhagavadgíty je rozhovor Pána Krišny, který v podobě Gurua 

promlouval k Ardžunovi uprostřed bitevního pole. Právě v tom spočívá hodnota 
skutečného poznání - je použitelné i v bitvě. Bitevním polem se myslí vaše kancelář, 
firma či univerzita - jakékoli místo, kde pracujete. Důkazem, že jde o ryzí duchovní 
poznání, je fakt, že se o tuto moudrost můžete opřít ve všech situacích života i 
v nesnázích na vašem pracovišti. 

 
Náklonnost ke čtení moudrosti Bhagavadgíty se rozvíjí až těsně před završením 

dlouhého usilování duše o osvobození. Nejprve musí lidé projít mnoha stádii 
náboženství a morálky. Cit pro čtení Bhagavadgíty vzniká až potom, kdy už hledající 
vyzkoušel všechny možné jiné knihy a teorie. Tvrdí se, že zájem o četbu textu, jako je 
Bhagavadgíta, je tou poslední tendencí v životě, protože po ní následuje již jen 
osvobození a všechno usilování je u konce. Zároveň lze říci, že jakmile se jednou 
v hledajícím rozvine cit pro čtení nejvyšší moudrosti, zájem o všechny ostatní teorie a 
knihy odpadá. 

 
Kdykoliv Bhagavadgítu čtete, pochopíte význam až k hranici svého vlastního 

chápání – na úroveň, které jste dosud dosáhli. Kdybyste četli tu samou pasáž znovu po 
měsíci, ve stejných slovech byste viděli jiný význam. Úroveň chápání čtenáře se mění. 
Na počátku není schopen hlubší skutečnosti pochopit a porozumí jen povrchním 
způsobem. Nejprve ho to uspokojí, ale ne nadlouho. Čte pasáž znovu a objevuje další 
významy. Opakovaně se k ní vrací a chápe ji stále více do hloubky.  

 
Smyslem Bhagavadgíty není učinit vás vzdělanějšími a učenějšími - jejím účelem 

je vás pročistit a osvobodit.  
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Bhagavadgíta obsahuje veškeré poznání o nejvyšší Skutečnosti - o Bohu. Přináší 

nejen nejvyšší učení, ale i metody, jak je předávat. Nejde jen o výklad povahy 
Vesmíru a vztahu mezi individualitou a Celkem, ale i o předložení způsobu, jakým je 
možné učinit nejvyšší teorii součástí vlastního života. 

 
Nejvyšším cílem Bhagavadgíty je duchovní přeměna. Jejím vyvrcholením není 

porozumění, protože Nekonečno pochopit nemůžeme. Na závěr dochází v procesu 
transformace k vyhlazení ega. V hledajícím vyvstává prosba o Boží Milost a  o stav 
Jednoty. Vnímání Jednoty dochází v Lásce. 

 
Pravidelná četba Bhagavadgíty může zásadním způsobem posunout vaše duchovní 

směřování. Není snadné porozumět skutečnému významu jednotlivých veršů, a proto 
je vhodné se obracet na kvalitní komentáře. 

 
Když se Ardžunovi podařilo nalézt Pravdu uprostřed bitvy, v nejzuřivější vřavě, 

může být nalezena i při jiných činnostech ve světě. Bitva je ztělesněním aktivity, tak 
proč byste tedy nemohli odhalit Pravdu i při své práci v kanceláři, v továrně, ve škole 
nebo v nemocnici? Ať už budete pracovat kdekoli, k duchovnímu probuzení dojde 
uvnitř. 

 
Výjimečnost Bhagavadgíty spočívá v tom, že byla její nejvyšší moudrost 

předávána během činnosti. Stěží můžeme najít extrémnější podobu lidské aktivity, než 
je boj ve válce. Moudrost o cestě k osvícení byla odhalena právě na válečném poli. 
Krišna promlouval k Ardžunovi: „Staň se osvíceným a přesto vykonávej všechny 
povinnosti, na kterých se máš podílet. Vykonávej je, i kdyby šlo o válku. I na 
válečném poli si můžeš udržet vnitřní mír.“ 

 
Nejprve vznikaly Védy a potom Upanišady. Bhagavadgíta je pozdější záležitost, 

jde vlastně o výtah z Véd a Upanišad. Pán Krišna podává v Bhagavadgítě zkrácené 
shrnutí podstatného, protože četba celých Véd a Upanišad by byla pro většinu lidí 
obtížná.  

 
O své cestě nepochybuji. Když mluvím o své cestě, mám na mysli duchovní cestu 

Bhagavadgíty, cestu, kterou kráčely tisíce velkých osobností. Opírám se o cestu, která 
v Indii započala nejméně před pěti tisíci lety. Jakékoli pochybnosti jsou vyloučeny. 
Nevymyslel jsem si nějakou svoji vlastní cestu. 

 
Každý verš Bhagavadgíty v sobě nese nějaký hluboký význam s dalekosáhlými 

důsledky pro náš život.  

 
Knižní trh je plný duchovní literatury, ale autoři knih rozumí duchovním principům 

pouze intelektuálně. Tyto knihy vám nepomohou. Zaměřte se na knihy psané 
duchovně realizovanými osobami. Pokud takové knihy neznáte, obraťte se na nejvyšší 
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zdroje – na Bhagavadgítu nebo, pokud to více odpovídá vaší víře, na Bibli či Korán. 
Je to záležitost vaší osobní volby. Tyto původní duchovní texty v sobě skrývají 
obrovskou sílu a potenciál. Začnete-li číst knihu skutečně duchovně prozřelého 
člověka, přirozeně vstoupíte do harmonie s jeho vnitřním stavem. Proto byste si měli 
vypěstovat zvyk číst pouze pravé duchovní knihy.  

 
Osobní setkání s duchovním Mistrem není často dostupné, a proto je druhou 

metodou volby být v kontaktu s myšlenkami duchovně vyspělých osobností – číst 
původní práce skutečných světců. Výběr je záležitostí vaší osobní víry. Můžete mít 
vztah k Bibli, k Bhagavadgítě, ke Koránu nebo k jakékoli jiné svaté knize. Snažím se 
vás motivovat k tomu, abyste se co nejvíce obraceli k původním svatým textům. 

 
Ve velkých duchovních dílech všech náboženských tradic, jako je například Bible, 

Korán, Bhagavadgíta či Védy, najdete stejná doporučení jak správně v životě jednat. 
Podstata je tatáž, byť se může lišit způsob vyjádření. Měli byste být laskaví, 
nápomocní druhým a neporušovat mravní zásady. To jsou univerzální principy. 
Fanatici, způsobující teroristické útoky, nemohou pro své činy najít ospravedlnění v 
žádném duchovním textu.  

 
Přestože jsem se narodil v hinduistickém prostředí a věnuji se nejvíce výkladu 

Bhagavadgíty, neznamená to, že vás vybízím k následování hinduismu. Předkládám 
vám duchovní přístup, který je esencí všech náboženských směrů. Uznávám všechna 
náboženství a jsem připraven se ze všech z nich poučit. Protože pocházím z 
hinduistického prostředí, jsem nejvíce seznámen s literaturou této duchovní tradice a 
mohu ji snadněji vysvětlit. Za druhé, neznám jinou knihu, která by tak jasně 
předkládala vědecký přístup k duchovnímu hledání jako právě Bhagavadgíta. Mám 
však ve stejné úctě i Bibli či Korán. Dostává se nám v nich nadčasových darů od 
největších lidí, kteří kdy na planetě Zemi žili. Tyto původní texty obsahují stejnou 
Pravdu, která je jen jiným způsobem projevena. Různé cesty a způsoby podání byly 
určeny pro určitou dobu a okolnosti. Respektuji všechny duchovní osobnosti a jejich 
duchovní práci. 

 
Doporučuji vám, abyste se stále víc zabývali četbou Bhagavadgíty. Věnujte se 

Bhagavadgítě do hloubky, snažte se porozumět jejímu významu a modlete se k Bohu, 
aby vám odkryl hlubší smysl toho, co v Bhagavadgítě vyjevil.  

 
V Bhagavadgítě je přikládán velký význam prvku služby. Měli bychom se snažit 

žít pro druhé a dávat se jim k dispozici. V Bhagavadgítě se v tomto smyslu užívá 
slovo oběť, v sanskrtu “jadžna” .  

 
Pán Krišna předává na bitevním poli nejvyšší duchovní principy. Vybízí Ardžunu, 

aby bojoval, ale ne v hněvu a z touhy po odplatě. Pán Krišna určuje jako první krok 
boj s vnitřním nepřítelem: s hněvem, s chtivostí, s vášní… Až žák tohoto stupně 
dosáhne, může bojovat, aniž by ale cítil hněv či pomstychtivost. Potom je boj 
ospravedlnitelným vykonáváním povinnosti, i kdyby při něm docházelo k zabíjení. 
Toto jsou základní otázky důležité pro vnitřní vývoj každého hledajícího. 
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Jakýkoliv pokrok na duchovní cestě je trvale připsán na váš účet. Pán 

v Bhagavadgítě prohlašuje, že osud toho, kdo se snaží o vlastní spásu (realizaci 
Boha), nemůže být nikdy špatný (Bhagavadgíta, kapitola 6, verš 10). Kéž na této cestě 
za věčným štěstím všichni postoupíte.  

 

 
…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
  


